

国土空间规划背景下城乡融合发展研究

孔庆灿

甘肃省武威市天祝县自然资源局规划中心, 甘肃 武威 733299

[摘要]随着我国综合国力的不断提高发展, 国民经济水平逐渐增加, 国土规划工作受到了社会各界人士的重视。国土规划是一个国家或者地区高层次、综合性的地域范围规划, 能够宏观的调控国土开发利用、治理保护工作。当前我国的国土规划基本上以国土资源开发、利用和治理为中心的内容, 在当前我国形式瞬息万变的环境下, 新一轮的国土规划工作必须保持在科学发展观的指导下进行, 通过以城乡一体化的规划来打破城乡二元经济结构的现状, 不断将思维模式和城乡规划的方法进行创新整改。文中对此进行分析, 并提出策略, 希望能够为相关人员提供有效帮助。

[关键词]国土空间规划; 城乡融合发展; 研究策略

DOI: 10.33142/sca.v3i8.3148

中图分类号: TU984

文献标识码: A

Research on Urban Rural Integration Development under the Background of Territorial Spatial Planning

KONG Qingcan

Planning Center of Tianzhu Natural Resources Bureau, Wuwei, Gansu, 733299, China

Abstract: With the continuous improvement and development of Chinese comprehensive national strength, the level of national economy has gradually increased, and the work of land planning has attracted the attention of people from all walks of life. Land planning is a national or regional high-level, comprehensive regional planning, which can macro-control land development and utilization, governance and protection. At present, Chinese land planning basically focuses on the development, utilization and governance of land and resources. In the current environment of rapid changes in Chinese form, a new round of land planning must be carried out under the guidance of the scientific outlook on development. Through the planning of urban-rural integration to break the current situation of urban-rural dual economic structure and constantly put the thinking mode and urban-rural planning method into practice carry out innovation and rectification. This paper analyzes and puts forward strategies, hoping to provide effective help for relevant personnel.

Keywords: land spatial planning; urban-rural integration development; research strategy

所谓国土空间规划, 是指我国 2010 年底国务院印发的相关规定来通知, 是我国第一个国土空间开发规划、具备战略性、基础性和约束的, 为我国国土空间开发思路和开发模式进行巨大的转变, 推进了主体功能区的建设和主体功能区的实施规划, 这是我国区域调控理念和调控方式的一项重大创新工作, 能够对我国的整体经济发展提高和科学进步提供重大的有效帮助, 促进实现高质量发展和高质量的生活、建设美好的家园。

1 国土空间规划特征

1.1 规划编制具备实效性、科学性和战略性特点

国土空间规划, 其体现着一个国家的意志和发展的计划, 包含着对国家、政府和人民的安排和重大决策, 所以其具有重要的战略性特点。国土空间规划的科学性主要对其以生态文明建设为发展的理念, 重视生态环境, 对经济社会的客观规律保持顺应, 统筹城乡空间, 通过使用大数据的方法来进行对国家数据的分析和治理, 从而使其能够更加符合我国相关法律政策的文件、技术标准等内容的要求。在编制内容的约束性控制和引导性控制中体现着国土空间规划的实用性^[1]。正是由于这些时效性、科学性和战略性等特点, 国土空间规划具备着传统规划没有的优势, 而且规划的编制和管理还能够对我国国土空间的综合利用和治理工作提供更好的帮助。

1.2 城乡全域全要素统筹兼顾

在我国的改革开放后, 受市场经济不稳定的影响, 人口和能源愈发向着城市流动, 逐渐形成了一种大跨度的, 这样一来, 对空间的利用率就大大下降, 还徒然增加了空间组织的风险, 使我国的城乡差距逐渐变得越来越大, 出现了后续的一些列经济问题和社会问题^[2]。这种失衡在工业化和城镇化的飞速建设过程中愈发明显。国土空间的规划要求在城乡建设的时候能够进更加全面的统筹, 对公共资源进行整理配置, 城乡用地的规格和布局进行整体优化, 合理开放应用地上地下的空间, 对交通、水利和能源等重要项目加快建设脚步, 匹配更加齐套的公共服务设施等内容, 大力发扬传统文化, 加快城乡风貌的建设。

城乡均衡发展关乎着国家的平等权利,在国土空间规划中占据着重要的地位。国土空间规划不止对城镇有着关注目光,更多的对乡村特色的发扬和恢复进行了规划和编制,使其既存在着繁荣的城镇,也生存着富饶的乡村。国土空间的规划对这些内容都投入了更多的重视目光,对城乡公平和宫灯存在着更多的尊重,并使城镇和乡村各自的形态能够得到良好的保持,使城镇乡村之间的各种设备内容都能够进行良好的衔接和实现,为两者保持活力提供更加有效的帮助,进而使城乡的差距逐渐减小,最终实现融合发展。

2 国土规划在城乡融合发展的策略

2.1 以科学发展观为指导

科学的发展观是当今任何人、事、国家发展的基础观念,使我国社会主义初级阶段的基本国情,能够对我国的发展实践进行总结,对国外发展经验进行借鉴,适应随社会不断发展而产生的各种困难^[3]。科学发展观的第一个要素是发展,核心内容是以人为本,基本的要求是可持续发展全面协调,需要以统筹兼顾来实施。

长时间以来,我国在许多地方还存在着未将城乡作为整体内容来进行考虑的情况,所以很容易让地域差距变得越来越大,这就违背了科学发展的良好观念,不仅对广大农民自身的生活水平的提升造成了不良影响,还会使城市经济发展也出现了后劲不足的情况,导致整个国民经济的发展受损。在这样的情况下,国土国画就应该坚持科学发展观为指导内容,将可持续发展作为目标,以空间管治和土地用途管制为基本手段,制定各种不同地区国土开发整治的空间政策,对国土的开发利用和保护进行安排考虑,使经济能够得到良好的发展和提高,走出一条良好的生产发展和生活富裕的道路。

2.2 创新国土规划理论方式

对人与自然的和谐、城市和乡村的和谐投入更多的关注目光,在城镇融合的方面予以更多的重视目光,从而令这一时期的对城乡国土的覆盖工作能够得到良好的落实^[4]。在接下来的工作中能够对土地资源、矿产资源和水资源等资源内容提供更加有效的开发和利用规划,在国土的规划工作中,我们应该从其他先进国家中引进更多的新型理论和技术,开展各种内容的融入使用,在一定程度上能够提高我国的规划水平,对规划内容能够进行完善和丰富,适当的删减和整改,使其能够变得更加适应我国的基本国情,从而能够为我国的城乡融合发展提供更加有效的帮助^[5]。

2.3 延伸国土规划的范围

国土规划指的是有关地域“人地关系”的演化策略,在资源的合理开发和生态环境的保护中对此进行融入,我国过去总是对国土自然资源投入了更多的重视目光,却逐渐对社会资源和经济资源减少了重视。随着科技手段的不断进步发展,人类更是对社会资源和经济资源的利用投入了更多的重视目光,尤其是在当前信息化纵横的时代下,社会资源和经济资源逐渐对国家和地区的发展带来巨大的影响,在进行国土的规划研究的时候,应该注意对国家和地区管辖的范围投入更多的重视目光^[6]。

国土规划的过程中,应该从人口、资源和环境等方面进行综合考虑,使经济能够可持续利用,生产力分布更加合理。在国家层面上,国土的规划应该从控制生态和资源的容量上着手,引导城乡融合发展的推进实施,构建一个综合性的国土规划。对此,就应该统筹规划城乡建设内容、基本的农田管理等工作也应投入跟股东的目光,从而保障我国的城乡融合发展工作能够得到良好有效的落实。

3 结束语

总而言之,本文通过对我国的国土空间规划现状进行分析总结,研究了当前空间背景下城乡融合发展的缺陷,再经过城乡空间问题和国土空间背景下的城乡空间融合目标进行分析,提出了相关的策略,希望能够为社会有关部门提供更加有效的帮助。国土空间规划工作是我国的一项深化改革工作,在自然资源的管理体制和机制发生了一定的变革后,一项新的自然资源管理部就得到了有效成立,对国土空间的规划和城乡融合发展的工作能够提供更加有效的发展帮助,令其在这样的环境下能够变得更加茁壮,为我国的长远发展和经济进步提供更加有效的帮助。

[参考文献]

- [1]牛晓春.基于国土空间规划下关于实施乡村振兴战略、促进城乡融合发展的分析——以山西朔州平鲁区为例[J].华北自然资源,2020(5):128-130.
- [2]高拂晓.再谈音乐表演专业论文写作问题及对策——兼及音乐表演理论学科建设与发展[J].中国音乐,2020(4):155-163.
- [3]邓劼.城市化进程中公众健康问题对于城市规划的挑战[J].山西建筑,2020,46(14):25-27.
- [4]赵洋.钢琴音乐表演中的美学表达——评《钢琴演奏艺术理论与教学实践探究》[J].中国教育学刊,2020(6):111.
- [5]杨伟民.完善空间治理,促进城市化健康发展[J].广西城镇建设,2020(1):9.
- [6]方雪娟,丁镭,毋瑾超.宁波健康城市建设与城市化发展的耦合协调关系评价——基于健康中国视角下[J].中国农业资源与区划,2019,40(12):195-202.

作者简介:孔庆灿(1968.4-)女,祖籍甘肃,生于甘肃省天祝县。1987年10月于甘肃省天水技校毕业分配到天祝县城乡建设局从事城市规划工作,2004年5月获得工程师任职资格。2005年6月通过自学考试毕业,获得本科学历。2019年7月随机构改革归入天祝县自然资源局从事天祝县国土空间规划工作。